

“港口兴则周口兴、港口荣则周口荣、港口强则周口强”

## 2018临港经济高峰论坛在郑州举行

徐光陈英明刘继标丁福浩等出席开幕式



学术研究和创新实践的重要区域，加大支持、指导和推广宣传的力度。

陈英明在致辞中说，党的十九大作出了建设交通强国的重大战略部署，为新时代交通运输发展指明了方向。周口地处沙颍河等国家高等级航道上游，是河南省唯一可以经沙颍河、淮河水运到达长三角地区的市。随着沙颍河国家高等级航道的提升扩能，以及江淮运河工程的开工建设，周口港的区位优势将进一步凸显，港口码头建设、临港产业发展迎来了“黄金时期”。2017年，周口把发展临港经济作为实现转型的突破口，引导产业向临港经济集聚、产品向航运市场靠拢，取得了突出成绩。

2018年，周口更应把临港经济作为跨越发展的新引擎，进一步完善发展规划，全面发动、加快建设、完善设施、推进项目，吸引更多要素集聚，带动更多产业转型，为发展提供更强动力。

徐强在致辞中表示，周口在内河水运发展中具有独特优势，河南省交通运

输厅将把周口的水运发展纳入全省交通发展的重中之重，大力支持周口在依托中心港区建设、打造港口物流产业园区方面先行先试，并切实加快相关政策配套和项目推进。2018年，省交通运输厅将重点推进沙颍河周口省界段航道升级改造和周口至漯河段通航工程，为周口创建国家级综合交通枢纽城市创造条件。我相信，周口水运的发展必将给其他城市临港经济发展提供好的经验和范本。

刘继标在致辞中代表市委、市人大、市政府、市政协和全市1156万人民，向参加活动的专家和嘉宾表示诚挚欢迎，向长期以来关心支持周口发展的各位领导和各界朋友表示衷心感谢。

刘继标满怀深情地说，重现“万家灯火伴江浦、千帆云集似汉皋”的辉煌，一直是千万周口人民孜孜以求的梦想。去年，我们在郑州举办了2017临港经济发展论坛，汇集了一系列真知灼见，形成了一大批建设成果，让我们受益匪浅、收获

很多。2018年，我们进一步明确了打造“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的发展定位，全面启动国家级多式联运枢纽城市建设工作，迈出了打造临港经济新引擎、助推产业转型升级、实现周口高质量发展的关键一步。希望各位领导、各位专家和企业家借助本次论坛各抒己见，畅所欲言，多提宝贵意见，多给理论指导，多授实践经验，共同勾画周口临港经济发展新蓝图。

刘继标满怀信心地说，幸福和美好未来不会自己出现，成功属于勇毅而笃行的人。我们坚信有各位领导、各位专家和企业家的引航导向、传经送宝，周口临港经济发展必将开启新征程、实现新突破，周口这艘航船必将乘风破浪、扬帆远航，更好地发挥“三区一群”衔接长三角经济圈的“水上门户”作用，更好地融入国家倡议的“一带一路”，更好地服务全省乃至全国的发展。

副市长路云主持2018临港经济高峰论坛开幕式和项目签约仪式。①⑦

省运惠民 健康中原



扫一扫 鹰口新闻早知道



周口日报微信



周口日报微博

4月的郑州，春光明媚，满城飞花。

2018临港经济高峰论坛吸引了全国各地的目光。众多专家学者、企业代表云集郑州，聚焦中原港城建设，纵论临港经济发展美好前景。

周口市委副书记、市长丁福浩发表了题为《以港城引领发展 以开放创造未来 踏出一条由“黄土经济”向“蓝水经济”的转型之路》的主旨演讲。他指出，省委、省政府全面加快中原城市群和河南自贸区建设，并把支持发展临港经济放在重要位置，写进今年的政府工作报告，同时把周口和郑州一起推荐为创建国家级多式联运枢纽试点城市，为周口发展临港经济带来了机遇、创造了条件。周口农耕文明传承久远，文化遗迹众多，但千百年来“面朝黄土背朝天”的小农经济惯性较强，习惯于守摊保本、自给自足，观念上比较封闭保守。因此，封闭保守的“黄土经济”，必须加快转变；开放创新的“蓝水经济”，必须向其靠拢；“黄土经济”转向“蓝水经济”，必须找准路径。我们按照省委、省政府的部署，提出了建港口、兴物流、聚产业、强服务、优生态、造港城，以“公铁水空”多式联运为基础，推动内河水运、临港产业、生态城市三位一体融合发展，建设“满城文化半城水、内联外通达江海”中原港城的总体思路。去年以来，我们围绕临港经济做了大量工作，取得了一些成效。规划基本覆盖，编制完成了港口物流产业集聚区发展战略规划暨一期建设总体规划、港口码头总体规划、物流装备制造片区控制性详规等15项规划。设施更加完善，中心港2个港池已建成运营，港城大道等11条道路建成通车，车站北路等12条道路正在建设，港区主路网初步形成。合作持续加强，与郑州航空港区、河南物资集团分别签订战略合作协议，加入海河联运港际合作联盟，加强港口之间信息共享。项目进度加快，港润精密电子、河南永汇环保设备等8个项目投产运营，综合物流园区和河南安仁医药仓储物流园区等项目加快建设，安钢产能置换项目落地，填补了周口在重工业项目上的空白。

丁福浩说，周口发展临港经济，优势明显。周口悠久的水运传统、坚实的发展基础、广阔的腹地支撑、较低的货运成本，都是其他地方不可比拟的优势。周口将通过这次论坛，充分吸纳各位领导和专家学者的意见和建议，进一步夯实临港经济的基础、壮大临港经济的体量、增强临港经济的活力，打造临港经济发展高地，加快由“黄土经济”向“蓝水经济”转型。

国家发改委综合运输研究所所长汪鸣，就内陆枢纽建设和枢纽经济发展问题，结合周口实际进行了深入分析。他认为，党的十九大对我国经济发展阶段作出了新判断，经济由高速增长转向高质量增长，转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力成为重要任务。目前，周口已具备建设内陆水运枢纽，依托航运发展中原港城，从而增强发展动力的充分条件。伴随着枢纽迭代更替，内陆枢纽城市再次崛起，资源要素向中心配置。周口有能力进一步提升发展质量，通过内陆港口建设，打造内陆物流枢纽，建设经济发展高地。

国务院发展研究中心对外经济贸易综合研究室主任、研究员罗雨泽认为，港航发展新趋势日益显现，海陆贯通效率提升，“大交通”时代正在到来，“一带一路”为港航业发展提供了广阔空间，为“大交通”创造了环境和需求，同时“大交通”也为“一带一路”提供了支撑。快速铁路、换装技术、高铁技术成熟并迅速推广，迎来陆路运输的复兴；基础设施的完善、先进设备的应用和智能化管理使衔接更加快速高效，货物集疏港向集疏运一体化转变，由物流中心向信息中心、金融中心、调度中心、服务中心拓展；经济活动“网络化”提升交通设施的使用率，集散大物流、网络大交易需要建设“大交通”体系。目前，中部省市发展面临新机遇，周口具有抓住新机遇的诸多优势。周口区位优势明显，是东南沿海连接中西部地区的关键地带，是河南唯一能够常年通江达海的省辖市，具备“公水铁”多式联运条件。(下转第二版)

———一〇一八临港经济高峰论坛嘉宾纷纷为周口发展献计献策

记者 刘彦章 王泉林 李莉 宋风

## 2018临港经济高峰论坛带动项目大集聚

全市现场签约35个项目，总投资577.2亿元；投资者普遍看好周口港区独特资源优势



推动下，从我们向港区提出项目方案到签约，只用了20多天时间。这样的办事效率，让我们对今后企业在港区的发展充满信心。”

作为较早进入周口港区的物流企业，周口市鸿运通港口货物有限公司总经理孙多运受邀参加本次论坛。孙多运在南方从事水运工作近20年，拥有丰富的业内资源。孙多运告诉记者，他的公司主要经营集装箱货运业务，同时以散

货运输为辅。目前，他正在帮助周口中心港与外地商家进行对接。孙多运说：“周口中心港作为河南最大的内河港口，拥有辐射范围广、货物吞吐量大的优势。通过举办临港经济高峰论坛，周口一定要把自身优势宣传出去，让更多的外地客户了解周口，来周口投资兴业。”

天津津贸通供应链管理服务有限公司澳大利亚分公司负责人特雷维斯·罗伊告诉记者：“周口中心港的建设为周口

及河南发展提供了一个新窗口，有助于周口产品、河南产品走向世界，尤其是走进澳大利亚。我们澳大利亚分公司不但可以将悉尼的海外仓作为周口产品在澳洲的营销配送基地，而且还可以将澳大利亚的产品引进中国，然后通过周口港辐射河南甚至中国各地。所以说，我们非常期待尽快有集装箱或者航班，通过周口港或者郑州航空港抵达澳洲，抵达我们的海外仓。”①②

## 东新区征迁“跑出”新速度

张寨村10天完成1018处房屋征迁任务

本报讯 (记者 张劲松) 4月13日，伴随着大型工程机械的轰鸣声，东新区搬口办事处张寨行政村最后一处征迁房屋倒地。该村1018处征迁房屋从启动征迁到拆除完毕仅用10天时间，刷新了东新区以往的征迁速度。

搬口办事处主任张旭介绍，张寨行政村下辖桥村、贺庄村、武张庄村、胡庄村、大张寨、小张寨6个自然村。小张寨自然村已于春节前拆迁完毕。此次征迁包含另外5个自然村530余户共1018处房屋。

4月4日，搬口办事处分7个工作组投入张寨行政村征迁工作的宣传发动，并于当日上午召开动员大会，告知群众谁先腾空房屋，谁先验收、拆除、选房。由于措施得当、宣传有力，群众争相搬迁，当日即腾空房屋百余户。

“征迁启动后第二天，村干部的房子就全部拆除完毕。”搬口办事处副书记袁泽坤介绍，正是村干部的模范带头作用，全村群众才积极配合，争先恐后腾空房屋。截至4月11日，该村房屋全部腾空，大面积拆除条件已经形成。“天气预

报说4月11日有雨。为抓住雨天拆迁能够减少扬尘污染的有利时机，我们当天动用32台拆迁机械拆除了900余处房屋。”袁泽坤说，100多名城管队员、30多名征迁干部一人一把伞、一双胶鞋，奋战在雨中，确保征迁现场安全。

“原计划20天完成征迁任务，没想到这么快就结束了，真感谢村民们的大力支持和积极配合。”张寨行政村党支部书记张红旗对记者说。

张寨行政村征迁指挥部指挥长丁亮介绍，此次征迁拆除工作正值清明节，全体征迁干部放弃节假日，坚持一线工作，趁晚上群众在家时做群众的思想工作，很多人有时凌晨才休息。另外，此次征迁工作模式较之前有所创新，房屋丈量评估后，无论签不签协议，只要村民腾空房屋，能够顺利通过办事处验收，自愿拆除，村民就可以优先选择自己中意的安置房。针对老弱病残等租房困难户，搬口办事处积极想办法，在王祖庙村一家私人医院租了几十间房子，解决他们的实际困难。由于保障措施得力，张寨行政村的征迁工作才得以顺利推进。①②

